
Niederschrift 

 

über die Sitzung 
des Haupt- und Finanzausschusses 

 
 
 

Sitzungs-Nr.: HFA/018/09-14 

Sitzungs-Tag: 26.11.2013 

Sitzungs-Ort: Brakel, Am Markt 4a, Sitzungssaal 
"Alte Waage" 

  
Beginn der Sitzung: 18:00 Uhr 

Ende der Sitzung: 19:15 Uhr 

 
Vorsitzender: 
Temme, Hermann  

CDU: 
Grewe, Ursula  

Krömeke, Johannes  

Lohre, Helmut  

Rode, Alexander  

Sontag, Johanna  

Wulff, Michael Vertretung für B. Fischer 

SPD: 
Aßmann, Peter  

Beineke, Elisabeth  

Multhaupt, Dirk Vertretung für H.-J. Multhaupt 

UWG/CWG: 
Tobisch, Johannes Vertretung für R. Rissing 

Wintermeyer, Paul  

Liste Zukunft: 
Heilemann, Stefan bis 18:50 Uhr 

Bündnis90/DIE GRÜNEN: 
Schulte, Meinolf  

FDP: 
Hartmann, Manfred  

Als Gäste nehmen teil: 
Gockel, Heinz Dr. Regionalforstamt Hochstift 

Müller, Ulrich Regionalforstamt Hochstift 

Rottmann, Eckhard Regionalforstamt Hochstift 

Schockemöhle, Roland Regionalforstamt Hochstift 
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Von der Behördenleitung nehmen teil: 
Frischemeier, Peter  

Von der Verwaltung nehmen teil: 
Güthoff, Dieter  

Werneke, Regina Protokollführerin 

 
 

 Tagesordnung Drucksache  Nr. 

 Öffentliche Sitzung  
 

1. 
 

Bericht über den Nachweis des betrieblichen Gesche-
hens im Forstwirtschaftsjahr 2012 und Beratung über 
den Forsthaushaltsplan 2014 für den Stadtwald Brakel 
Berichterstatter: Oberforstrat Dr. Gockel, Regionalforstamt Hochstift 

 

630/2009
-2014 

 

2. 
 

LWL Haushalt 2014, mündlicher Vortrag 
 

 

 

 

3. 
 

Bekanntgaben der Verwaltung 
 

 

 

 
 
Der Bürgermeister eröffnet die Sitzung und begrüßt zunächst die anwesen-
den Gäste des Regionalforstamtes Hochstift, Herrn Dr. Heinz Gockel, Herrn Ro-
land Schockemöhle als Nachfolger von Herrn Uber, Herrn Eckhard Rottmann 
sowie Herrn Ulrich Müller.  
Bürgermeister Temme begrüßt sodann die Sitzungsteilnehmer. 
 
Zu Form und Frist der Einladung ergeben sich keine Bedenken. 
 
Anschließend stellt er die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Die Tagesordnung wird darauf hin wie folgt erledigt: 
 
 

Öffentliche Sitzung 

1. Bericht über den Nachweis des betrieblichen Gesche-
hens im Forstwirtschaftsjahr 2012 und Beratung über 
den Forsthaushaltsplan 2014 für den Stadtwald Brakel 
Berichterstatter: Oberforstrat Dr. Gockel, Regionalforstamt Hochstift 

 
630/2009
-2014 

 

Bürgermeister Temme geht zunächst auf den vor einigen Tagen veröffent-
lichten Waldzustandsbericht des NRW-Umweltministers Johannes Remmel 
ein. In diesem Bericht werde aufgeführt, dass fast jeder 3. Baum in NRW 
schwer geschädigt sei, trockene Sommer hätten dem Wald zu schaffen ge-
macht.  
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Zum Bericht des ca. 1500 ha großen Stadtwaldes in Brakel erteilt Bürger-
meister Temme zunächst das Wort an Herrn Schockemöhle, der seit dem 
1. September 2013 die Nachfolge des ausgeschiedenen Forstdirektors Uber 
angetreten hat und nun das Regionalforstamt leitet. Herr Schockemöhle 
stellt sich den Ausschussmitgliedern kurz vor und erklärt seinen Werdegang.  
 
Hinsichtlich des Waldzustandsberichtes geht Herr Schockemöhle ebenfalls 
auf die Hitzeperioden ein, die dem Wald zusetzen würden. Seit Mitte der 
80’er Jahre gehe die Entwicklung des Waldes dahin, dass es immer mehr 
Bäume gebe, die stark beschädigt seien und immer weniger gesunde Bäu-
me. 
 
Bürgermeister Temme dankt Herrn Schockemöhle für seine Darstellungen 
und erteilt das Wort an Herrn Dr. Gockel, der auf das Forstwirtschaftsjahr 
2012 eingeht und den Forsthaushaltsplan 2014 vorstellt. Die genauen Zah-
len sind der Vorlage zu entnehmen.  
 
Zum Forstwirtschaftjahr 2012 erklärt Dr. Gockel, dass bei Einnahmen von 
730.000 € und Ausgaben von 521.000 € sich ein Überschuss von 209.000 € 
ergebe, der bei einer Holzbodenfläche von rd. 1500 ha ein Wirtschaftsergeb-
nis von 140 €/ha darstelle.  
Abzuziehen seien hierbei noch die Ausgaben für Beihilfen und  Versorgung in 
Höhe von 92.000 €, so dass sich ein Betriebsergebnis von rd. 117.000 € = 
78,22/ha ergebe. Dr. Gockel gibt zu bedenken, dass rund 50.000 € für den 
Kaiser-Wilhelm-Hain für Unterhaltung und Pflege aufzuwenden sind.  
 
Die Fragen der Ausschussmitglieder zu den Themen: 
- Einschlagmenge – Nachhaltigkeit 
- Weihnachtsbaumkulturen 
- Verkehrssicherungspflicht im Wald und an Wanderwegen 
 
wurden von den anwesenden Berichterstattern beantwortet.  
 
Ratsherr Heilemann hinterfragt die „zurückhaltende Haushaltsplanung“, 
dies wirke sich s. E. negativ auf den Haushalt der Stadt Brakel aus.  
Auf die Entgegnungen des Ratsherrn Lohre verlässt Ratsherr Heilemann 
um 18:50 Uhr den Sitzungssaal, da er sich s. E. dadurch persönlich angegrif-
fen fühle. Er erklärt, sich zu den Äußerungen schriftlich erklären zu wollen. 
 
Beschluss: 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss nimmt einstimmig den Nachweis des be-
trieblichen Geschehens im Stadtwald Brakel für das Forstwirtschaftsjahr 
2012 zur Kenntnis. Der Haupt- und Finanzausschuss beschließt einstimmig, 
den Forsthaushalt 2014 anunehmen. 
 

2. LWL Haushalt 2014, mündlicher Vortrag 
 

  

 

Bürgermeister Temme berichtet aus dem Termin zum Haushalt des LWL für 
das Jahr 2014 u. a. das die kommunalen Kassenkredite v. 22 Mrd. € auf 25 
Mrd. € steigen werden.  
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Anhand eines Power-Point-Vortrages präsentiert Bürgermeister Temme u. a. 
die steigende Kostenentwicklung bei den Sozialausgaben. Er sehe hier den 
Bund in der Pflicht, die Gemeinden zu unterstützen.  
 
Der Vortrag zum LWL-Haushalt 2014 ist als Anlage 1 der Niederschrift beige-
fügt.  
 

3. Bekanntgaben der Verwaltung 
 

  

 

1. Zukunftswerkstatt Dorf 
 
Bürgermeister Temme weist auf den Termin der Zukunftswerkstatt Dorf am 
04.12.2013 in der Stadthalle in Brakel hin. Derzeit liegen ca. 20 Anmeldun-
gen vor, die Orte Beller, Bellersen und Gehrden werden sich dort präsentie-
ren. Bürgermeister Temme appelliert an die Ausschussmitglieder, die Ver-
antwortlichen im jeweiligen Dorf anzusprechen und auf den Termin hinzu-
weisen. Die Dörfer haben die Möglichkeit sich hier zu präsentieren und ihre 
Entwicklung darzustellen.  
 
 
 
Damit ist die Tagesordnung erledigt. Weitere Wortmeldungen ergeben sich 
nicht. Mit einem Dank an die Teilnehmer schließt Bürgermeister Temme die 
Sitzung. 
 
 

gezeichnete Unterschriften: 
 
 
  Hermann Temme    Regina Werneke 
   (Bürgermeister)    (Schriftführerin) 
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